

Обзоръ дѣсятилѣтней дѣятельности Устькаменогорскаго церквено-приходскаго попечительства и празднованіе имъ своего дѣсятилѣтія.

Требованія, которыя предъявляются къ приходскому пастырю и духовной и свѣтской нечатью и вытекающія кромѣ того изъ его положенія въ приходѣ, какъ крупной соціальной единицы, настолько обширны и разнообразны, что объ исполненіи ихъ всѣхъ не мыслимо даже и мечтать. И благоразумно дѣлаютъ тѣ, которые не спускаютъ руки предъ обширностью задачи и, отмежевавъ себѣ извѣстный уголокъ, по силамъ исполняютъ намѣченную задачу.

Въ настоящее время симпатіями правительства пользуются церковно-приходскія попечительства, объ нихъ даже упомянуто въ Высочайшемъ Манифестѣ 26 февраля с. г. На самомъ дѣлѣ этотъ духовно-практическій родъ дѣятельности приходскаго пастыря самый желательный, такъ какъ пастырь здѣсь на дѣлѣ осуществляеть тѣ великія житейскія истины, къ исполненію которыхъ призываетъ съ церковной каѳедры.

Въ мартѣ мѣсяцѣ с. г. исполнилось десятилѣтие Устькамено-

горского церковно-приходского попечительства, о деятельности которого и сообщу по только вышедшему печатному отчету. Попечительство открыто 18 марта 1893 года настоятелем местного собора протоиереем *A. Даляевымъ*, который состоит председателемъ попечительства со времени его основания по настоящее время. Первоначальная задача попечительства была—оказывать материальную помощь бѣднѣйшему населенію города, но съ течениемъ времени жизнь выдвинула новые задачи, не менѣе важныя, на которыхъ попечительство сочло нужнымъ отозваться. Такъ въ 27 верстахъ отъ Устькаменогорска образовался новый переселенческій поселокъ Михаило-Архангельскій, приписанный къ собору. Жили его бѣдные россійские переселенцы, привыкшіе къ храму на родинѣ, здѣсь, въ незнакомый землѣ, вдали отъ приходского храма, чувствовали себя покинутыми, заброшенными, неимѣвшими возможностей удовлетворять религіознымъ потребностямъ души.

Попечительство, сознавая, что построение здѣсь храма крайне необходимо, что на свои средства построить его жители положительно не могутъ, испросивъ разрѣшеніе Преосвященнѣйшаго *Григорія*, Епископа Омскаго и Семипалатинскаго, обратилось съ просьбою о пожертвованіи къ благотворителямъ, и голосъ попечительства не остался гласомъ вопіющаго въ пустыни. Благотворители откликнулись на возваніе, благодаря чему собрано было на построение церкви около 2000 рублей. Въ настоящее время постройка храма идетъ успѣшно подъ надзоромъ предсѣдателя строительного комитета, священника *Василія Пьшехонова*. Къ осени храмъ будетъ вполнѣ готовъ къ освященію.

Не менѣе Михаило-Архангельцевъ опущаютъ нужду въ храмѣ жители Устькаменогорской Зарѣчной слободы. Попечительство пошло навстрѣчу ихъ желанію и собрало до 4000 р. денегъ. Планъ и смета на храмъ подлежащимъ начальствомъ утверждены.

Въ настоящее время привезено на мѣсто постройки достаточное количество дикаго камня, песку, плитъ для обкладки цоколя. Предполагалось весною совершить закладку храма и къ осени храмъ вчернѣ окончить, но за недоставкою лѣса постройка состояться не могла.

Для удовлетворенія тѣхъ-же религіозно-нравственныхъ потребностей народа, попечительствомъ на внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ за добровольную плату и бесплатно раздано было бро-

шюръ (цѣною отъ 1 — 5 к.) религіозно нравственаго содержанія и печатныхъ иконокъ (отъ $\frac{1}{2}$ к. — 2 к.) на 140 р. 7 к.

Признавая, что благолѣпное церковное пѣніе одно изъ лучшихъ средствъ, располагающихъ христіанъ къ усердной молитвѣ, попечительство изыскивало съ успѣхомъ средства для поддержанія соборного хора.

Не оставило попечительство безъ удовлетворенія и просвѣтительныя потребности народа: платило жалованье второму учителю церковно-приходской школы, для младшаго отдѣленія которойнимало квартиру, заводило классную мебель, переплетало учебники. Для пріѣзжихъ изъ деревень учащихся другихъ школънимало квартиры, платило за право ученія бѣднѣйшихъ учениковъ, снабжало ихъ одеждой и учебниками. Для послѣдней цѣли при попечительствѣ имѣется библиотека изъ учебниковъ, въ которой имѣется 153 книги разныхъ наименованій. Кроме того попечительствомъ была оказываема помощь выдачею денегъ на прогоны до г. Семипалатинска бѣднымъ дѣвушкамъ, готовившимся дома за курсъ прогимназіи, для сдачи экзамена. Всего на просвѣтительныя потребности народа попечительствомъ израсходовано 688 р. 13 к.

Нельзя обойти молчаніемъ дѣятельности попечительства въ годины народныхъ бѣдствій.

Въ началѣ апрѣля 1898 г. страшное наводненіе постигло г. Устькаменогорскъ. Поднятая запорами льда вода Иртыша и Ульбы кинулась на городъ и затопила большую половину его и притомъ бѣднѣйшую. Бѣдствіе еще усилилось тѣмъ, что жители не ожидали такого сильнаго наводненія, а потому и не озабочились убрать заблаговременно свои скучные жизненные продукты. Нужна была немедленная помощь, каковую и оказало попечительство. Разослано было жителямъ города воззваніе съ приглашеніемъ къ пожертвованію. Добрые люди на воззваніе отозвались и въ попечительство поступили пожертвованія деньгами и продуктами. Всего деньгами поступило въ попечительство 245 р. 84 коп. и хлѣбомъ болѣе 120 пудовъ и 1000 штукъ обожженаго кирпича.

Еще тяжелѣе для жителей оказались 1900 и 1901 г. г. Полные неурожаи этихъ лѣтъ поставили незажиточное населеніе этого города въ безпомощное положеніе. Попечительство, видя, что населеніе голодуетъ, пришло къ нему на помощь. Собрano было 483 р. 88 к. пожертвованій, но эта по размѣру незначительная

сумма не дала возможности поставить болѣе рационально дѣло народнаго продовольствія, и попечительство обратилось въ Общество Краснаго Креста съ просьбою о пособіи для продовольствія жителей. Означенное общество отпустило 3800 р., на которые съ помощью попечительскихъ средствъ — въ продолженіи 17 мѣсяцевъ содержалась столовая въ Зарѣчной части города, какъ болѣе нуждающейся. За кормовой періодъ времени было выдано 133,796 обѣдовъ.

Общій приходъ попечительскихъ суммъ за истекшее десятилѣтіе составляетъ 15,260 р. 36 $\frac{1}{2}$ к., расходъ 11,038 р. 84 к.

Такимъ образомъ, Господу поспѣшествующу, попечительство, отзываясь на народныя нужды, на сколько позволяли средства, исполняло взятыя на себя задачи.

По завѣту апостола „благодаряще всегда о всѣхъ“, распорядительный комитетъ постановилъ въ день исполненія десятилѣтія дѣятельности попечительства вознести благодарственныя Господу Богу молитвы.

Членамъ попечительства и прихожанамъ разосланы были приглашенія и къ 7 ч. вечера 18 марта громадный залъ народнаго дома переполненъ былъ посѣтителями. Предсѣдателемъ попечительства протоiereемъ *Дагаевымъ* отслуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебень въ сослуженіи четырехъ священниковъ. Въ концѣ молебна сказано было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, почетнымъ членамъ попечительства: Преосвященнымъ *Сергию*, епископу Омскому и Семипалатинскому и *Макарію*, епископу Бійскому, членами попечительства и вѣчная память умершимъ членамъ. Послѣ молебна прот. *A. Дагаевъ* сдѣлалъ историческій обзоръ благотворительности со временъ Христа. Священникъ *Павскій* прочиталъ отчетъ о дѣятельности попечительства за истекшее десятилѣтіе, а членъ попечительства *P. M. Жеромскій* брошюру Епископа *Макарія* о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Между чтеніями и во время антракта соборнымъ хоромъ пѣлись духовныя пѣснопѣнія. Послѣ рѣчи прот. *Дагаева* гостямъ предложенъ былъ чай. Въ заключеніе подъ аккомпанементъ оркестра исполненъ былъ народный гимнъ.

Въ этотъ вечеръ число членовъ попечительства увеличилось на 22 человѣка.

Его Преосвященство, Преосвященнейший *Сергий*, епископъ Омскій и Семипалатинскій и Его Преосвященство, Преосвященнейший *Макарій*, епископъ Бійскій почтили попечительство присылкою слѣдующихъ телеграммъ:

Поздравляю попечительство съ торжествомъ, призываю Божіе благословеніе на дальнѣйшіе труды въ славу Божію, на благо ближнимъ. Епископъ *Сергій*.

Искренно желаю братству церковнаго попечительства дѣятельно насаждать въ жизнь прихода начала благотворенія по завѣту Христова Смиренія. Съ любовію призываю на всѣхъ Божіе благословеніе. Епископъ *Макарій*.

Священникъ *Петръ Павскій*.